

Niederschrift

Gremium	Sitzung - Juhi/024(VII)/21			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Jugendhilfeausschuss	Donnerstag, 16.09.2021	Ratssaal "Otto von Guericke"	16:00Uhr	17:15Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.1 Bestätigung der Tagesordnung
- 1.2 Bestätigung der Tagesordnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.3 Genehmigung der Niederschrift vom 08.07.21 und 26.08.21
verantw.: Herr Jannack
- 2 Einwohnerfragestunde
verantw.: Herr Jannack
- 3 Bericht aus dem Stadtrat
- 3.1 Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7)
verantw.: Herr Jannack, Herr Schwenke
- 3.2 Bericht aus dem Stadtjugendring MD e. V.
verantw.: SJR MD e. V.
- 3.3 Bericht aus den Arbeitsgemeinschaften § 78 KJHG
verantw.: AG-Sprecher

- 4 Beschlussvorlagen
- 4.1 Raum- und Funktionsprogramm für den Neubau der 5-zügigen
Gemeinschaftsschule „Thomas Mann“ DS0109/21
- 4.2 Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße DS0384/21
- 4.2.1 Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße DS0384/21/1
- 4.2.2 Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße DS0384/21/1/1
- 4.2.2.1-12 Beschlusspunkt 1bis 12
- 4.3 Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an
Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG) DS0248/21
verantw.: FB 40
- 4.3.1 Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an
Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG) DS0248/21/1

- | | | |
|----------|--|-------------------|
| 4.4 | STARK III plus EFRE-Förderprogramm - EW-Bau für die Sanierung der KITA "Fliederhof I / Kinderhaus "Am Stern", St.-Josef-Str. 17a/b, 39130 Magdeburg, Erhöhung des Kostenrahmens, Übertragung einer Verpflichtungsermächtigung | DS0374/21 |
| 4.5 | STARK-III plus EFRE-Förderprogramm Energetische und Allgemeine Sanierung der KITAs "Spielinsel" / "Storchennest", Oststraße 1, 39114 Magdeburg, Erhöhung des Kostenrahmens, Übertragung einer Verpflichtungsermächtigung
verantw.: EB KGm | DS0385/21 |
| 5 | Anträge | |
| 5.1 | Anträge aus dem UA JHP
verantw.: Herr Schwenke | |
| 5.2 | Skateranlage für den Salbker See I | A0153/21 |
| 5.2.1 | Skateranlage für den Salbker See I
verantw.: SFM | S0311/21 |
| 5.3 -3.1 | Erkenntnisse nach dem Lockdown, speziell im Schul- und Kitabereich - vertagt | A0049/21 S0247/21 |
| 5.4 | SchulabrecherInnenquote senken | A0096/21 |
| 5.4.1 | SchulabrecherInnenquote senken
verantw.: Bildungsbüro | S0272/21 |
| 6 | Informationen | |
| 6.1 | Die Arbeit der Arbeitsgruppen Gemeinwesenarbeit und Initiativfonds Gemeinwesenarbeit im Jahr 2020
verantw.: V/02 | I0160/21 |
| 7 | Verschiedenes | |

Anwesend:

Vorsitzender

Dennis Jannack

Mitglieder des Gremiums

Julia Brandt

Ronny Kumpf

Rebecca Kutz

Evelin Schulz

Wigbert Schwenke

Beate Wübbenhorst

Roland Zander

Gerald Bache

Ute Kopp

Stephan Bublitz

Nicole Friedrichsen

Denise Helbig

Beratende Mitglieder

Kavita Ghone-Schmiedecke

Stephan Strobel

Dr. Cornelia Arnold

Geschäftsführung

Iris Kiuntke

 Öffentliche Sitzung

 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

- Herr Jannack eröffnet die 24. Jugendhilfeausschusssitzung;
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen und mit 11 Mitgliedern beschlussfähig;

 1.1. Bestätigung der Tagesordnung

- Herr Jannack fragt nach Änderungen zur Tagesordnung und informiert, dass TOP 5.3 von der Tagesordnung genommen wird;
- Herr Bublitz kommt zur Juhi-Sitzung (12 MG);
- die geänderte Tagesordnung wird **einstimmig** angenommen;

 1.2. Bestätigung der Tagesordnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

 1.3. Genehmigung der Niederschrift vom 08.07.21 und 26.08.21

- Herr Jannack ruft die Bestätigung der Niederschriften auf:
 - o die Niederschrift vom 08.07.21 wird mit dem **Abstimmergebnis 10/0/2** angenommen
 - o die Niederschrift vom 26.08.21 wird mit dem **Abstimmergebnis 10/0/2** angenommen

 2. Einwohnerfragestunde

- Herr Jannack eröffnet die Einwohnerfragestunde, es gibt keine Wortmeldungen;

 3. Bericht aus dem Stadtrat

- Herr Jannack berichtet aus der letzten Stadtratssitzung zu jugendrelevanten Themen;
- die DS zur JHP wurde vertagt in die nächste Stadtratssitzung;

 3.1. Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7)

- Herr Schwenke berichtet aus der letzten UA-Sitzung, die Niederschrift vom 08.09.21 ist der Sitzung beigelegt;
- er verweist insbesondere auf die Entscheidungsfindung und das Interessenbekundungsverfahren für die KJHs in Rothensee und Kannenstieg:

Der Unterausschuss JHP ermächtigte die Verwaltung einstimmig die Antragsstellung durch den Träger Deutscher Familienverband Sachsen-Anhalt e. V. für das Kinder- und Jugendhaus in der Sozialregion Nord im Kannenstieg sowie die Antragsstellung durch den Träger Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. für das Kinder- und Jugendhaus in der Sozialregion Nord - VG 17 in Rothensee umzusetzen.

- die nächsten UA-Sitzungen sind am 20.09.21, 09:00 Uhr und am 05.10.21, um 11:00 Uhr im JA;

3.2. Bericht aus dem Stadtjugendring MD e. V.

- Frau Kopp berichtet aus dem StadtJugendRing, der Bericht ist als Anlage zur Niederschrift beigefügt;

3.3. Bericht aus den Arbeitsgemeinschaften § 78 KJHG

- Herr Einecke informiert, dass in den Sommerferien keine AG § Kita stattfand, die nächste am 23.09.21 stattfindet;

4. Beschlussvorlagen

- 4.1. Raum- und Funktionsprogramm für den Neubau der 5-zügigen Gemeinschaftsschule „Thomas Mann“ Vorlage: DS0109/21
 - 4.2. Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße - Vorlage: DS0384/21
 - 4.2.1. Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße - Vorlage: S0384/21/1
 - 4.2.2. Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße - Vorlage: S0384/21/1/1
-

- TOP 4.1, 4.2, 4.2.1 und 4.2.2 wurden zusammen behandelt;
- Herr Jannack ruft die Drucksachen zum TOP 4.1 und TOP 4.2 auf;
- Frau Richter, FBL 40, bringt die Drucksachen DS0109 - Raum- und Funktionsprogramm für den Neubau der 5-zügigen Gemeinschaftsschule „Thomas Mann“ und die DS0384/21 - Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße zusammen ein;
- Herr Bache weist darauf hin, dass der Hortträger frühzeitig mit einzubeziehen ist;
- Herr Jannack gibt die Reihenfolge in der Abstimmung bekannt, zuerst DS0109/21 (TOP 4.1) folgend der erste Änderungsantrag zum Änderungsantrag DS0384/21/1/1 dann der Änderungsantrag DS0384/21/1 und zuletzt die DS0384/21 (TOP 4.2);

Abstimmung der DS0109 - Raum- und Funktionsprogramm für den Neubau der 5-zügigen Gemeinschaftsschule „Thomas Mann“

Beschlussvorschlag:

1. Der Stadtrat bestätigt das Raum- und Funktionsprogramm für den Neubau der dann 5-zügigen Gemeinschaftsschule „Thomas Mann“ am Standort Winterhafen.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die EW-Bau zur Umsetzung des Raum- und Funktionsprogrammes, für die 5-zügige Gemeinschaftsschule sowie den Neubau einer 3-Feldsporthalle am Standort Winterhafen zu erstellen und dem Stadtrat zur Beschlussfassung vorzulegen.
3. Die Verwaltung wird beauftragt, beim Land/Bund Fördermittel zu beantragen, da sonst die Finanzierung nicht gesichert ist.

Abstimmergebnis 2/9/0 – abgelehnt

Abstimmung DS0384/21/1/1 - Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße

- die Beschlusspunkte werden einzeln abgestimmt:

1. Ein Schulneubau am Winterhafen wird nicht weiterverfolgt.
Das Gelände des bisherigen Bauhofes ist nach Nutzungsende zurückzubauen und zu renaturieren.

Abstimmergebnis 9/3/0

2. Der Stadtrat beschließt einen Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße für eine 7-zügige Integrierte Gesamtschule (IGS) mit Hortbereich, einschließlich einer 3-Feld-Sporthalle, auf dem städtischen Gelände (13.846 m²) und nach Erwerb der Flächen auf dem Gelände der SWM (3.889 m²) in den die IGS „W. Brandt“ nach Fertigstellung einzieht.

Abstimmergebnis 11/0/1

3. Die Verwaltung wird beauftragt, mit den SWM über die Nutzung des Geländes der SWM (Grundstückserwerb durch Kauf oder Tausch) für den Schulstandort zu verhandeln und das Ergebnis dem Stadtrat zur Entscheidung vorzulegen.

Abstimmergebnis 11/0/1

4. Der Stadtrat bestätigt das Raum- und Funktionsprogramm für den Neubau der dann 7-zügigen IGS „W. Brandt“ am Universitätsplatz/Listemannstraße.

Abstimmergebnis 10/0/2

5. Die Schule wird unter größtmöglichem Erhalt der Bäume errichtet. Zumindest der Großbaumbestand an der Listemannstraße und die Alleebäume an der Walther-Rathenau-Straße und Gustav-Adolf-Straße werden nicht in die zu bebauende Fläche einbezogen.

Abstimmergebnis 10/1/1

6. Die Verwaltung wird beauftragt, die EW-Bau zur Umsetzung des Raum- und Funktionsprogramms für die 7-zügige IGS sowie den Neubau einer 3-Feldsporthalle am Standort Universitätsplatz/Listemannstraße zu erstellen und dem Stadtrat zur Beschlussfassung vorzulegen.

Abstimmergebnis 10/0/2

7. Der Stadtrat beschließt, für den Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße 500.000 EUR Planungsmittel mit der Veränderungsliste in die Haushaltsplanung 2022 aufzunehmen.

Abstimmergebnis 110/1

8. Da Fördermittel nicht kurzfristig zugesagt werden können, wird der Oberbürgermeister beauftragt, die Vergabe der Bauleistungen nach Funktionalausschreibung an einen Totalunternehmer bzw. Generalübernehmer vorzunehmen.

Abstimmergebnis 12/0/0

9. Der Stadtrat beschließt den Umzug der Gemeinschaftsschule (GmS) „Oskar Linke“ in den freiwerdenden Schulstandort Westring und das Aufwachsen der GmS „Oskar Linke“ von einer 2- auf eine 4-5 Zügigkeit mit Hortbereich am Schulstandort Westring.

Abstimmergebnis 11/0/1

10. Der Stadtrat beschließt, den Schulstandort Schmeilstraße nach Auszug der GmS denkmalgerecht zu sanieren, zu erweitern und für die Nutzung als Ersatzstandort der Förderschule „Hand in Hand“ für insgesamt 168 Schüler*innen herzurichten. Die 1-zügige GS „Schmeilstraße“ verbleibt ebenfalls am Standort.

Abstimmergebnis 12/0/0

11. Der Oberbürgermeister wird beauftragt, zu prüfen, ob die Grundschule Schmeilstraße auch während des Umbaus der ehemaligen Gemeinschaftsschule Oskar-Linke am Standort verbleiben kann.

Abstimmergebnis 11/0/1

12. An der 2017 beschlossenen Auflösung der „Doppelschule“ aus der Gemeinschaftsschule Thomas-Mann und der GS Am Elbdamm wird festgehalten. Die Grundschule zieht aus. Dafür wird ein Ersatzneubau in Ostelbien errichtet. Es ist zeitnah, **spätestens bis zum I. Quartal 2022** vom Oberbürgermeister eine entsprechende Drucksache vorzulegen.

Abstimmergebnis 11/0/1

Abstimmung DS0384/21/1 - Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße

- Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt den Änderungsantrag DS0384/21/1 - Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße in den entsprechenden Punkten (siehe DS384/21/1/1) zu ändern.

Abstimmergebnis 11/0/1

Abstimmung DS0384/21 - Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße

- Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt die DS0384/21 - Schulneubau am Universitätsplatz/Listemannstraße- mit den entsprechenden Änderungen der Änderungsanträge.

Abstimmergebnis 12/0/0

- 4.3. Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG)
Vorlage: DS0248/21
- 4.3.1. Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG)
Vorlage: DS0248/21/1
-

- Herr Jannack stellt zuerst den Änderungsantrag DS0248/21/1 im Anschluss die DS0248/21/1 - Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG) – zur Abstimmung:

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt den Änderungsantrag DS0248/21/1 - Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG).

Abstimmergebnis 12/0/0

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt die DS0248/21 - Grundsatzbeschluss zur Absicherung der Kapazitäten an Förderschulen „Geistigbehindert“ (FÖSG) in der geänderten Form.

Abstimmergebnis 12/0/0

- 4.4. STARK III plus EFRE-Förderprogramm - EW-Bau für die Sanierung der KITA "Fliederhof I / Kinderhaus "Am Stern", St.-Josef-Str. 17a/b, 39130 Magdeburg, Erhöhung des Kostenrahmens, Übertragung einer Verpflichtungsermächtigung
Vorlage: DS0374/21
- 4.5. STARK-III plus EFRE-Förderprogramm Energetische und Allgemeine Sanierung der KITAs "Spielinsel" / "Storchennest", Oststraße 1, 39114 Magdeburg, Erhöhung des Kostenrahmens, Übertragung einer Verpflichtungsermächtigung
Vorlage: DS0385/21
-

- TOP 4.4 und TOP 4.5 werden zusammen behandelt;
- Herr Wasser, EB KGm, bringt die Drucksachen ein und begründet die Erhöhung der Kostenrahmen;
- Herr Jannack stellt beide Drucksachen zur Abstimmung:

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt die **DS0374/21** - STARK III plus EFRE-Förderprogramm - EW-Bau für die Sanierung der KITA "Fliederhof I / Kinderhaus "Am Stern", St.-Josef-Str. 17a/b, 39130 Magdeburg - Erhöhung des Kostenrahmens, Übertragung einer Verpflichtungsermächtigung.

Abstimmergebnis 11/0/1

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt **DS0385/21** - STARK-III plus EFRE-Förderprogramm Energetische und Allgemeine Sanierung der KITAs "Spielinsel" / "Storchennest", Oststraße 1, 39114 Magdeburg - Erhöhung des Kostenrahmens, Übertragung einer Verpflichtungsermächtigung

Abstimmergebnis 11/0/1

- Herr Kumpf gibt eine persönliche Stellungnahme zu den Ausschreibungsmodalitäten und Kostenerhöhungen;

5. Anträge
- 5.1. Anträge aus dem UA JHP
-

- es liegen keine Anträge aus dem UA JHP vor;

- 5.2. Skateranlage für den Salbker See I
Vorlage: A0153/21
- 5.2.1. Skateranlage für den Salbker See I
Vorlage: S0311/21
-

- Frau Kutz kommt zur Juhi-Sitzung (13 MG);
- Herr Jannack bringt den Antrag ein und begründet diesen;
- Frau Andruscheck bringt die Stellungnahme ein;
- Herr Schwenke schlägt zur Prüfung, ob die für den Standort Gröninger Bad vorgesehene Skateranlage stattdessen am Salbker See zu errichten sei;
- die Juhi-Mitglieder nehmen diesen Vorschlag mehrheitlich an, Herr Schwenke formuliert den Änderungsantrag zum Antrag;

- Herr Jannack stellt den Änderungsantrag des Juhi und den Antrag A0153/21 zur Abstimmung:

Änderungsantrag

Der erste Satz des Antrages A0153/21 ändert sich wie folgt:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, ob die für den Standort Gröninger Bad vorgesehene Skateranlage stattdessen am Salbker See I in Höhe des Schleppdaches errichtet werden kann.

Satz 2 des Antrages bleibt erhalten.

Abstimmergebnis 11/2/0

A0153/21- in der geänderten Form

Der Stadtrat möge beschließen:

Der Oberbürgermeister wird gebeten, eine Skateranlage am Salbker See I in Höhe des Schleppdaches zu planen und zu errichten.

Bei der Planung sollen Kinder und Jugendliche im Sinne des Beteiligungskonzeptes der Landeshauptstadt Magdeburg einbezogen werden.

Abstimmergebnis 11/2/0

- der Jugendhilfeausschuss nimmt die Stellungnahme S0311/21 - Skateranlage für den Salbker See I – zur Kenntnis;

5.3. Erkenntnisse nach dem Lockdown, speziell im Schul- und Kitabereich - Vorlage: A0049/21 Vorlage: S0247/21

- Antrag und Stellungnahme - Erkenntnisse nach dem Lockdown, speziell im Schul- und Kitabereich – werden bis nach der Bildungskonferenz zurückgestellt;

5.4. SchulabrecherInnenquote senken - Vorlage: A0096/21

5.4.1. SchulabrecherInnenquote senken - Vorlage: S0272/21

- Herr Zander verlässt die Juhi-Sitzung (12 MG);
- Frau Schulz, Büro OB, bringt die Stellungnahme der Verwaltung ein und korrigiert aufgrund eines Übermittlungsfehlers die angegebene Quote für Schulabrecher*innen in der LH Magdeburg von 7,7 Prozent auf 11,7 Prozent, womit die Stadt Magdeburg auch über dem Landesdurchschnitt liegt;
- Herr Jannack stellt den Antrag A0096/21 – Schulabrecher*innenquote senken - zur Abstimmung:

Der Stadtrat möge beschließen:

Der Oberbürgermeister wird gebeten, Gespräche mit dem Jobcenter, der Jugendberufsagentur und der Netzwerkstelle „Schulerfolg sichern“ zu führen, um Maßnahmen zu entwickeln und zu ergreifen, damit die zu befürchtende Zunahme von Schulabbrecher*innen aufgefangen wird und die jungen Menschen nicht in Perspektivlosigkeit geraten.

Abstimmergebnis 12/0/0

- der Jugendhilfeausschuss nimmt die Stellungnahme S0272/21 – Schulabrecher*innenquote senken – zur Kenntnis;

6. Informationen

- 6.1. Die Arbeit der Arbeitsgruppen Gemeinwesenarbeit und
Initiativfonds Gemeinwesenarbeit im Jahr 2020 -
Vorlage: I0160/21
-

- Herr Dr. Gottschalk bringt die Information ein;
- der Jugendhilfeausschuss nimmt die I0160/21 - Die Arbeit der Arbeitsgruppen Gemeinwesenarbeit und Initiativfonds Gemeinwesenarbeit im Jahr 2020 – zur Kenntnis;

7. Verschiedenes

- es liegen keine Anfragen oder Wortmeldungen vor;

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

*Dennis Jannack
Vorsitzender*

*Iris Kiuntke
Schriftführerin*